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Ιστορικά Μνημεία
Η Θεσσαλονίκη διατήρησε σε όλη την διάρκεια της ιστορίας της την πλεονεκτική γεωστρατη-
γική θέση που είχε. Αυτό επηρέασε και την οικονομία της πόλης κάτι που φαίνεται στα δημό-
σια και ιδιωτικά κτίρια. Από την αρχή επικράτησε ένας αρχιτεκτονικός εκλεκτισμός τόσο στις 
κατασκευές της ρωμαϊκής και βυζαντινής περιόδου όσο και στα οθωμανικά και στα σύγχρονα 
κτίσματά της. Οι δομικοί λίθοι με τους οποίους κατασκευάστηκαν τα μνημεία της πόλης δεί-
χνουν σε μεγάλο βαθμό την ευρωστία σε όλες τις περιόδους. Στο κείμενο που ακολουθεί κα-
ταγράφονται μερικά χαρακτηριστικά παραδείγματα μνημείων στα οποία χρησιμοποιήθηκαν 
ξεχωριστοί δομικοί λίθοι, μερικοί από τους οποίους ήταν πολύ ακριβοί.
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Ο πρασινοσχιστόλιθος της 
Θεσσαλονίκης

Τα κριτήρια για την ίδρυση της 
Θεσσαλονίκης το 316 π.Χ. ήταν 
ποικίλα και φυσικά σχετιζόταν με 
το φυσικό περιβάλλον. Και επει-

δή η γεωλογία επηρεάζει το φυσικό πε-
ριβάλλον, σημαντικό ρόλο έπαιξε και η 
γεωλογική δομή της περιοχής. Τα πετρώ-
ματα της Θεσσαλονίκης ανήκουν στην 
Περιροδοπική ζώνη και σχηματίστη-
καν κατά το άνοιγμα και το κλείσιμο ενός 
τμήματος του ωκεανού της Τηθύος πριν 
από 150 με 250 εκατομμύρια χρόνια 
(Τριαδικό-Ιουρασικό). Ο λόφος της Άνω 
Πόλης και του Σέιχ Σου αποτελούνται 
από πρασινίτες-πρασινοσχιστόλιθους, 
καθώς και από μεταμορφωμένα ιζήματα 
όπως φυλλίτες, αργιλικούς σχιστολίθου 
και μεταψαμμίτες. Οι πρασινίτες-πρα-
σινοσχιστόλιθοι είναι μεταμορφωμένα 
ηφαιστειακά πετρώματα που σχηματί-

στηκαν στον βυθό του ωκεανού από μάγ-
ματα που προέρχονταν από τις σύνθετες 
διεργασίες του ωκεάνιου φλοιού. Γι’ αυτό 
τον λόγο τα πετρώματα αυτά είναι ιδιαί-
τερα σκληρά και ανθεκτικά. Σε ορισμένες 
περιπτώσεις έχουν συμπαγή υφή και ονο-
μάζονται πρασινίτες, ενώ συχνά παρου-
σιάζουν σχιστότητα και για αυτό ονομά-
ζονται πρασινοσχιστόλιθοι.
Οι πρασινίτες-πρασινοσχιστόλιθοι αποτε-
λούν το συχνότερο δομικό υλικό και χρη-
σιμοποιήθηκαν ως αργοί (ακατέργαστοι) 
λίθοι σε όλα τα κτίσματα της πόλης από 
την ίδρυσή της έως και στις αρχές του 
20ου αιώνα. Έτσι τους εντοπίζουμε κυρίως 
στα τείχη της Θεσσαλονίκης, στα ελληνι-
στικά και ρωμαϊκά κτίσματα της πλατείας 
Διοικητηρίου, στα Ανάκτορα του Γαλέρι-
ου, στην Καμάρα και στην Ροτόντα, στους 
βυζαντινούς ναούς, μέχρι και στην περι-
τοίχιση των παλιών νεκροταφείων της 
πόλης των αρχών του 20ου αι.
Τα πιο παλιά λατομεία αυτού του πετρώ-

Το μέτωπο εξόρυξης του παλιού λατομείου στην Ευαγγελίστρια στην θέση του οποίου 
ιδρύθηκε ο ομώνυμος προσφυγικός οικισμός, μετά το 1922.
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ματος στη Θεσσαλονίκη, σύμφωνα με 
εκτιμήσεις, εντοπίζονται γύρω από το ναό 
του Οσίου Δαβίδ ή αλλιώς Μονή του 
Σωτήρος Χριστού του Λατόμου, στην 
Άνω Πόλη. Η ονομασία αυτή χρησιμοποι-
ήθηκε για πρώτη φορά το 831 και οφείλε-
ται στην παρουσία λατομείων στην περι-
οχή. Από επιτόπια έρευνα διαπιστώσαμε 
ότι σε όλη την έκταση της Άνω Πόλης και 
γύρω από τον Όσιο Δαυίδ υπάρχουν ίχνη 
παλιών λατομείων, τα οποία όμως δεν 
μπορούν να χρονολογηθούν. Αυτό οφείλε-
ται στο γεγονός ότι ο πρασινοσχιστόλιθος 
εξορυσσόταν με την μέθοδο της απόσπα-
σης με σιδερένιους λοστούς, χωρίς να εί-
ναι απαραίτητη η κοπή των ογκόλιθων, 
λόγω της φύσης του πετρώματος, και έτσι 
δεν υπάρχουν σαφή ίχνη, ώστε να είναι 
δυνατή η χρονολόγηση των λατομείων.
Το σημαντικότερο και μεγαλύτερο λατο-
μείο πρασινοσχιστόλιθου ήταν στη θέση 
που βρίσκεται σήμερα ο οικισμός της Ευ-

αγγελίστριας στο κέντρο της Θεσσαλονί-
κης, έκτασης περίπου 100 στρεμμάτων. Η 
έναρξη λειτουργίας των λατομείων στην 
Ευαγγελίστρια δεν είναι γνωστή. Ίσως να 
ξεκίνησαν στα Ελληνιστικά χρόνια που 
κτίστηκε η Θεσσαλονίκη, πιθανώς κατά τα 
Ρωμαϊκά χρόνια την εποχή του Γαλέριου, 
(4ος αι. μ.Χ.) όταν η πόλη ανοικοδομήθηκε 
και κατασκευάστηκαν σημαντικά κτίσμα-
τα (ανάκτορα, αψίδα, Ροτόντα, τείχη κ.ά) ή 
ίσως και κατά την Βυζαντινή εποχή, όταν 
επίσης κατασκευάστηκαν οι περισσότεροι 
ναοί της Θεσσαλονίκης.
Η έναρξη της σύγχρονης δραστηριότητας 
των λατομείων της Ευαγγελίστριας, υπο-
λογίζεται στον 18o αι. Τα λατομεία αυτά 
αποτελούσαν πηγή για την εξόρυξη ογκό-
λιθων που χρησιμοποιήθηκαν στην κα-
τασκευή του λιμανιού της Θεσσαλονίκης 
αλλά και την δημιουργία της προέκτασης 
της παραλίας μπροστά από το Βασιλικό 
Θέατρο καθώς και σε πλήθος άλλων δο-

Τμήμα των τειχών στο Επταπύργιο Θεσσαλονίκης όπου ο δομικός λίθος προερχόταν από τα 
λατομεία του πρασινίτη-πρασινοσχιστόλιθου που βρισκόταν διάσπαρτα στην Άνω Πόλη και 
στην ευρύτερη περιοχή.



96 ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 118ï

μικών έργων της πόλης. Η μεταφορά των 
υλικών γινόταν με ατμομηχανές και βαγό-
νια μέσω σιδηροδρομικών γραμμών. Άλλα 
λατομεία, από όπου εξορυσσόταν αυτό το 
πέτρωμα, βρίσκονται βορειότερα της Ευ-
αγγελίστριας προς τον Άγιο Παύλο, καθώς 
επίσης και εκεί που είναι σήμερα το Θέ-
ατρο Δάσους και το Θέατρο Γης. Επίσης 
λατομεία υπήρχαν στις Συκιές, τόσο στην 
Βάρνα όσο και στη θέση του γηπέδου 
μπάσκετ του ΒΑΟ.
Προκύπτει λοιπόν ότι υπήρχε άφθονο 
δομικό υλικό στην ευρύτερη περιοχή της 
Θεσσαλονίκης για την κατασκευή των 
δημόσιων κτισμάτων, σε όλη τη διάρκεια 
της ιστορίας της πόλης. Θεωρούμε μά-
λιστα ότι η μορφολογία της Άνω Πόλης, 
που κατά την αρχαιότητα σημαντικό τμή-
μα της δεν κατοικούνταν, καθορίστηκε σε 
μεγάλο βαθμό και από την εξόρυξη σημα-
ντικών ποσοτήτων του πρασινίτη-πρασι-
νοσχιστόλιθου.

Οι διακοσμητικοί λίθοι σε μνημεία της 
Θεσσαλονίκης

Ένας σημαντικός αριθμός διακοσμη-
τικών λίθων που περιγράψαμε παρα-

πάνω χρησιμοποιήθηκε στα μνημεία της 
Θεσσαλονίκης, ιδιαίτερα κατά τα Ρωμαϊ-
κά και τα παλαιοχριστιανικά χρόνια, που 
υπήρχε περισσότερος πλούτος. Το κόστος 
αυτών των λίθων ήταν πολύ μεγάλο και 
δεν ήταν πάντα δυνατή η χρήση τους. 
Για τον λόγο αυτό μετά από καταστροφές 
από σεισμούς και πυρκαγιές, ήταν συνη-
θισμένο το φαινόμενο της δεύτερης χρή-
σης τους (spolia), κάτι που φαίνεται από 
την ανομοιογένεια στο είδος των πετρω-
μάτων και στο μέγεθός τους, σε ορισμένα 
μνημεία, κυρίως σε αυτά που κατασκευ-
άστηκαν μετά από τον 6ο αι. π.Χ.
Μία από τις σημαντικότερες και σχετικά 
άγνωστες ιστορίες της Θεσσαλονίκης εί-

Το Αγίασμα της Τιμίας Ζώνης λίγα μέτρα πιο πάνω από το ναό του Οσίου Δαυίδ. Πιθανώς η 
μορφολογία του να οφείλεται στο πρανές λατομείου από όπου άρχισε να αναβλύζει νερό και 
που συνεχίζει να ρέει ακόμη και σήμερα. Λειτουργεί κάθε χρόνο στις 31 Αυγούστου.
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ναι η μεταφορά αρχιτεκτονικών μελών 
από τον Ναό της Αφροδίτης, που χρο-
νολογείται στα τέλη του 6ου με αρχές του 
5ου αι. π.Χ. στην Αίνεια, (σημερινή Μη-
χανιώνα) στην περιοχή της σημερινής 
πλατείας Αντιγονιδών. Στην περιοχή 
αυτή ήταν το σημείο των ρωμαϊκών Ιε-
ρών και η μεταφορά έγινε κατά τα μέσα 
του 1ου αι. μ.Χ., επί Ιουλίου Καίσαρα, για 
την κατασκευή μεγαλοπρεπούς ναού. Τα 
αρχιτεκτονικά μέλη που βρέθηκαν σε 
ανασκαφές στην πλατεία Αντιγονιδών 
εκτίθενται σήμερα στο Αρχαιολογικό 
Μουσείο Θεσσαλονίκης, σε ειδικό χώρο. 
Έχουν τεράστιο μέγεθος και αυτό φαίνε-
ται από το μέγεθος των κιονόκρανων και 
από το ύψος των κιόνων που φθάνει τα 
7 μέτρα. Όλα τα αρχιτεκτονικά μέλη είναι 
κατασκευασμένα από αδρόκοκκο λευ-
κό-λευκτότεφρο μάρμαρο που προερχό-
ταν από τα λατομεία της Θάσου τα οποία 

μόλις είχαν ξεκινήσει τη λειτουργία τους.
Στην Αρχαία Αγορά Θεσσαλονίκης 
έχουν ανιχνευθεί διάφορες φάσεις κατα-
σκευής που προσδιορίζονται από τα τέλη 
του 3ου ή τις αρχές του 2ου αι. π.Χ. έως και 
τον 4ο αι. μ.Χ. Καθόλη τη διάρκεια αυτών 
των φάσεων χρησιμοποιήθηκαν διακο-
σμητικοί λίθοι από διάφορα πετρώμα-
τα. Εντύπωση προκαλούν οι 200 κίονες 
που περιστοίχιζαν την πλατεία, από τους 
οποίους εντοπίστηκε μόνον ένας και 
αναστηλώθηκε στην αρχική του θέση. 
Όλοι οι υπόλοιποι κίονες χρησιμοποιή-
θηκαν αργότερα ως οικοδομικό υλικό σε 
διάφορα δημόσια κτήρια σε δεύτερη χρή-
ση (spolia). Το μάρμαρο των κιόνων κα-
θώς και των περισσότερων μαρμάρινων 
κατασκευών στην πλατεία της Αρχαίας 
Αγοράς ήταν από την Θάσο. Επίσης το 
δάπεδο του Ωδείου-Θεάτρου της Αγοράς 
διακοσμήθηκε με πλάκες από Πράσινο 

Το δάπεδο του Ωδείου-Θεάτρου στην Ρωμαϊκή Αγορά διακοσμήθηκε με πλάκες από Πράσινο 
Θεσσαλικό λίθο (Λάρισα), καρύστιο λίθο (Ν. Εύβοια), από διάφορα λευκά μάρμαρα και από το 
κροκαλοπαγές της Αιανής Κοζάνης.
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Ο μoναδικός κίονας που 
βρέθηκε και αναστηλώθηκε, 
από τους 200 που κοσμούσαν 
την Ρωμαϊκή Αγορά, είναι από 
θασίτικο μάρμαρο, όπως και η 
πλακόστρωση.
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Θεσσαλικό λίθο (Χασάμπαλη Λάρισας) 
και καρύστιο λίθο (Κάρυστος Ν. Εύ-
βοιας), από διάφορα λευκά μάρμαρα και 
από το περίφημο ρόδινο κροκαλοπαγές 
της Αιανής Κοζάνης.
Η κιονοστοιχία των Ειδώλων, τμήμα ενός 
πολυτελούς συγκροτήματος λουτρών νό-
τια της Αγοράς, που χρονολογείται στον 
3ο αι. μ.Χ., είναι διάσημη για τις 8 μο-
ναδικές ανάγλυφες μαρμάρινες μορφές 
που διακοσμούσαν τέσσερις πεσσούς, 
και σήμερα φιλοξενούνται στο Μουσείο 
του Λούβρου. Οι μορφές αυτές είναι γνω-
στές και ως «Μαγεμένες» ή Incantadas. 
Όλο αυτό το σύμπλεγμα στηριζόταν σε 
κίονες ύψους 5,90 μ. που έφεραν κοριν-
θιακά κιονόκρανα. Οι ανάγλυφες μορ-
φές, οι πεσσοί και τα κιονόκρανα είχαν 
κατασκευαστεί από λευκό μάρμαρο της 
Θάσου, ενώ οι κίονες από καρύστιο λίθο.
Η Αψίδα του Γαλέριου είναι ένα από τα 
πιο χαρακτηριστικά μνημεία της Θεσσα-

λονίκης και αποτελεί τμήμα του Γαλερια-
νού συγκροτήματος που κατασκευάστη-
κε στις αρχές του 4ου αι. μ.Χ. Από το 1988 
έχει συμπεριληφθεί στα Μνημεία Πα-
γκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της 
UNESCO. Το μνημείο αυτό είναι ευρέως 
γνωστό με την ονομασία «Καμάρα» και 
βρίσκεται στο πιο κεντρικό σημείο της 
πόλης της Θεσσαλονίκης. Οι πεσσοί φέ-
ρουν μαρμάρινες πλάκες με ανάγλυφες 
παραστάσεις, που αναπαριστούν πρόσω-
πα και γεγονότα από τις πολεμικές επι-
χειρήσεις του Γαλέριου κατά των Περσών. 
Με βάση την ισοτοπική, ορυκτολογική 
και πετρογραφική μελέτη από τον υπο-
γράφοντα, το λευκό μάρμαρο προέρχεται 
από τα λατομεία της Αλυκής Θάσου.
Στα ανάκτορα του Γαλέριου, επίσης από 
τις αρχές του 4ου αι. μ.Χ., χρησιμοποιή-
θηκαν αρκετοί λευκοί και ποικιλόχρωμοι 
δομικοί λίθοι, όπως στο Οκτάγωνο, που 
το δάπεδο είναι κατασκευασμένο από λευ-

Μάρμαρο από τα λατομεία της Αλυκής Θάσου χρησιμοποιήθηκε για τις ανάγλυφες 
παραστάσεις στην Καμάρα, που αναπαριστούν πρόσωπα και γεγονότα από τις πολεμικές 
επιχειρήσεις του Γαλέριου κατά των Περσών.
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κό δολομιτικό μάρμαρο Θάσου, από Πρά-
σινο Θεσσαλικό λίθο, από καρύστιο λίθο 
και από το κοκκινωπό λατυποπαγές μάρ-
μαρο της Σκύρου. Επίσης σημαντική είναι 
η έκταση που καταλαμβάνει στο δάπεδο 
αυτό, ένα εξαιρετικά σπάνιο κροκαλοπαγές 
πέτρωμα κοκκινωπού χρώματος από την 
Αιανή Κοζάνης, που μέχρι σήμερα έχει 
χρησιμοποιηθεί μόνο στο Γαλεριανό συ-
γκρότημα, στο Θέατρο της Αρχαίας Αγοράς 
και στις σύγχρονες κολώνες της οδού Αρι-
στοτέλους στο ύψος της Εθνικής Τράπεζας, 
κάτω από την οδό Ερμού.
Ο ναός της Παναγίας Αχειροποιήτου 
είναι ένα από τα παλαιότερα παλαιοχρι-
στιανικά μνημεία της Θεσσαλονίκης και 
σώζεται στην ίδια μορφή, όπως κατα-
σκευάστηκε τον 5ο αιώνα μ.Χ. Κτίστηκε 

επάνω στα ερείπια ρωμαϊκού λουτρού, 
πιθανώς του 2ου-4ου αι. μ.Χ. Αρχαιολογι-
κές ανασκαφές έχουν αποκαλύψει κάτω 
από το σημερινό δάπεδο του βόρειου 
κλίτους του ναού, το ψηφιδωτό δάπεδο 
του λουτρού που διακοσμείται με λίθινες 
πλάκες από λευκό μάρμαρο και Πράσινο 
Θεσσαλικό λίθο. Πράσινος Θεσσαλικός 
λίθος χρησιμοποιήθηκε και για την κατα-
σκευή των δύο εντυπωσιακών πανύψη-
λων μονολιθικών κιόνων στο πολυτελές 
«τρίβηλο», (το τριπλό άνοιγμα) που δια-
χωρίζει το νάρθηκα από τον κυρίως ναό. 
Κατά την είσοδο στην Αχειροποίητο η 
χρωματική αντίθεση του Πράσινου Θεσ-
σαλικού λίθου με το λευκό μάρμαρο δη-
μιουργεί θεαματικές αντανακλάσεις στο 
φως του ήλιου που μπαίνει από την εί-

Απεικόνιση του Οκταγώνου στα ανάκτορα του Γελέριου, όπου το δάπεδο κατασκευάστηκε 
από ιδιαίτερα ακριβά πετρώματα της εποχής, όπως το λευκό δολομιτικό μάρμαρο Θάσου, 
ο Πράσινος Θεσσαλικός λίθος, ο καρύστιος λίθος, το κόκκινο λατυποπαγές μάρμαρο της 
Σκύρου και το κόκκινο κροκαλοπαγές από την Αιανή Κοζάνης.
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Σύγχρονοι κίονες στην οδό 
Αριστοτέλους από το εξαιρετικά 

σπάνιο κόκκινο κροκαλοπαγές της 
Αιανής στην Κοζάνη.
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σοδο και τα παράθυρα. Είναι βέβαιο, ότι 
αυτοί οι πράσινοι κίονες λατομήθηκαν 
ειδικά για το ναό αυτό, λόγω της ομοι-
ότητάς τους, και δεν βρίσκονται εκεί σε 
δεύτερη χρήση.
Το πέτρωμα όμως που δεσπόζει μέσα 
στην Αχειροποίητο και δίνει μία ιδιαί-
τερη ομορφιά είναι το Ταινιωτό Μάρ-
μαρο Προκοννήσου. Όλοι οι κίονες 
που χωρίζουν τα κλίτη και στους δύο 
ορόφους, όπως και το δάπεδο του ναού, 
έχουν κατασκευαστεί από αυτό το μάρ-
μαρο με τις κυανότεφρες ταινίες. Οι μαρ-
μάρινες πλάκες της Προκοννήσου είναι 
κομμένες και τοποθετημένες αντικριστά, 
ώστε οι έντονες φλεβώσεις τους να δημι-
ουργούν τοπικές συμμετρικές διατάξεις. 
Η επιλεκτική διάβρωση των λευκών και 
των τεφρών τμημάτων του πετρώματος 

από την διαρκή χρήση του ναού για 
περισσότερα από 1500 χρόνια έχει δη-
μιουργήσει ένα ανεπαίσθητο ανάγλυφο 
που δίνει την αίσθηση του κυματισμού. 
Το ίδιο ακριβώς παρατηρείται σε μεγά-
λο τμήμα του δάπεδο της Αγίας Σοφίας 
στην Κωνσταντινούπολη. 
Ο ναός του Αγίου Δημητρίου κατα-
σκευάστηκε αρχικά επάνω στα ερείπια 
ενός ρωμαϊκού λουτρού, που μετά από 
διαδοχικές φάσεις οικοδόμησης και 
καταστροφές πήρε την τελική του μορ-
φή τον 7ο αι. μ.Χ., ενώ καταστράφηκε 
σχεδόν ολοκληρωτικά κατά την πυρκα-
γιά του 1917 και αναστηλώθηκε στην 
μορφή που γνωρίζουμε σήμερα. Οι κίο-
νες του ναού έχουν κατασκευαστεί από 
διάφορα πετρώματα ποικίλων χρωμάτων 
και δεν έχουν όλοι το ίδιο ύψος. Προέρ-

Κίονες από ταινιωτό λευκό μάρμαρο της Προκοννήσου (αριστερά) και από Πράσινο 
Θεσσαλικό λίθο (δεξιά) στην Αχειροποίητο του 5ου αι. μ.Χ. 
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Το δάπεδο της Αχειροποιήτου έχει κατασκευαστεί από 
μάρμαρο Προκοννήσου με τις κυανότεφρες ταινίες που 
δημιουργούν τοπικές συμμετρικές διατάξεις.
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Ο μνημειακός τάφος του Λουκά Σπαντούνη στον Άγιο 
Δημήτριο είναι διακοσμημένος με λευκό μάρμαρο 
και το ταινιωτό καστανοκόκκινο μάρμαρο από την 
Ιασό της Καρίας στην Μικρά Ασία.
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χονται από την παλαιότερη Βασιλική 
που υπήρχε στην ίδια θέση αλλά και από 
αλλά Ρωμαϊκά και παλαιοχριστιανικά 
μνημεία της Θεσσαλονίκης. Τα πετρώμα-
τα που δεσπόζουν στους κίονες είναι ο 
Πράσινος Θεσσαλικός λίθος και το μάρ-
μαρο Προκοννήσου. Από αυτό το μάρμα-
ρο έχουν διακοσμηθεί και οι πεσσοί του 
ναού. Οι περισσότεροι κίονες είναι σύγ-
χρονοι, από την δεκαετία του 1940, που 
αντικατέστησαν τους παλιούς οι οποίοι 
καταστράφηκαν πλήρως στην πυρκαγιά 
του 1917. Επίσης οι δυτικές κολώνες 
είναι από τον χαρακτηριστικό κόκκινο 
πορφυρίτη Αιγύπτου και τα κιονόκρανά 
τους από γρανίτη. Στην ορθομαρμάρωση 
επικρατούσε στην κατεστραμμένη Βασι-
λική το σκυριανό κοκκινωπό λατυποπα-
γές μάρμαρο και κυρίως το εντυπωσιακό 
ταινιωτό καστανοκόκκινο μάρμαρο από 
την Ιασό της Καρίας στην Μικρά Ασία. 
Στον σημερινό ναό σώζονται μόνο τρεις 
τέτοιες πλάκες, στο νάρθηκα. Μία τέταρ-

τη πλάκα μεταφέρθηκε στον μνημειακό 
τάφο του Λουκά Σπαντούνη, άρχοντα 
της Θεσσαλονίκης, που τάφηκε μέσα 
στον Άγιο Δημήτριο το 1481.
Ο ναός της Αγίας Σοφίας αποτελεί 
κατασκευή του 8ου αι. μ.Χ. και είναι 
χτισμένος επάνω στα ερείπια μίας με-
γαλοπρεπούς παλαιοχριστιανικής Βασι-
λικής αφιερωμένης πιθανώς στον Άγιο 
Μάρκο, που καταστράφηκε από σεισμό 
το 620 μ.Χ. Τμήμα εκείνης της Βασιλι-
κής σώζεται σήμερα στα νότια της Αγίας 
Σοφίας, στη θέση που είναι το Αγίασμα 
του Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου. Η 
παλαιοχριστιανική Βασιλική είχε επί-
σης οικοδομηθεί επάνω σε προγενέστε-
ρο ρωμαϊκό λουτρό που περιελάμβανε 
θέρμες και δεξαμενές νερού. Μέρος του 
ρωμαϊκού λουτρού αποτελούσε το εξα-
γωνικό κριναίο οικοδόμημα του 3ου-4ου 
αι. μ.Χ. που μετατράπηκε σε βαπτιστήριο 
πιθανώς της αρχαιότερης Βασιλικής. Το 
οικοδόμημα αυτό είναι κατασκευασμέ-

Η κρύπτη του Αγίου Δημητρίου έχει κατασκευαστεί με πωρόλιθους από την ευρύτερη 
περιοχή της Θεσσαλονίκης και η διακόσμηση είναι από λευκό μάρμαρο Προκοννήσου και 
Θάσου κυρίως.
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Καρύστιος λίθος,
το λευκό μάρμαρο με 

τις πράσινες ταινίες 
από τη νότια Εύβοια, 

στο Αγίασμα του 
Αγίου Ιωάννη του 

Προδρόμου.
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νο από λευκό μάρμαρο Θάσου. Σε αυτήν 
την θέση σώζεται και ένας εντυπωσιακός 
μονολιθικός κίονας από καρύστιο λίθο 
καθώς και μεμονωμένοι κιονίσκοι από 
Πράσινο Θεσσαλικό λίθο.
Η Αγία Σοφία του 8ου αι. είναι διώρο-
φη και οι κίονες είχαν κατασκευαστεί 
από Πράσινο Θεσσαλικό λίθο. Ο Evliya 
Chelebi, ο διάσημος Οθωμανός περι-
ηγητής και συγγραφέας του 17ου αι., ο 
οποίος επισκέφθηκε την Αγία Σοφία 
της Θεσσαλονίκης, περιγράφοντας τη 
διακόσμησή της αναφέρει, με κάποια 
δόση υπερβολής βέβαια, ότι «στο προαύ-
λιο της εξωτερικής πύλης υπάρχουν εννιά 
μαρμαροκολόνες, που η αξία της καθεμιάς 
είναι ίση με το χαράτσι που πληρώνουν οι 
γκιαούρηδες της Ρούμελης». Με αυτά τα 
λόγια ο Evliya Chelebi ήθελε να δείξει 
πόσο ακριβές και πολύτιμες ήταν αυ-
τές οι κολόνες στην εποχή του, μεταξύ 
των οποίων και τέσσερις πράσινες που 
σήμερα φυλάσσονται στο προαύλιο του 
ναού. Προσθέτει όμως ακόμη ότι «καθώς 
μπαίνεις στην Αγία Σοφία της Θεσσαλονίκης 

Επάνω: Εγκαταλειμμένοι κίονες στην Αγία Σοφία που ο Evliya Chelebi τον 17ο αι. εξυμνούσε 
πόσο πολύ ακριβές και πολύτιμες ήταν στην εποχή του. 

Κάτω: Κίονας από Καρύστιο λίθο στο Αγίασμα του Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου και το 
βαπτιστήριο από λευκό μάρμαρο Θάσου. 
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υπάρχει ένας υπέροχος πράσινος άμβωνας 
αριστερά, που τον ανεβαίνεις από μία σκά-
λα με έξι σκαλοπάτια. Ο άμβωνας αυτός, ένα 
σπάνιο καλλιτεχνικό δημιούργημα, είναι 
γνωστός σε όλους τους περιηγητές της ξηράς 
και της θάλασσας ως ένα από τα πιο λαμπρά 
μνημεία του κόσμου». Σήμερα ο άμβωνας 
αυτός βρίσκεται στο Αρχαιολογικό Μου-
σείο της Κωνσταντινούπολης. Ένας πα-
ρόμοιος, αλλά μικρότερος πράσινος άμ-
βωνας του 5ου αι. μ.Χ., βρίσκεται στο Ναό 
του Αγίου Μηνά στη Θεσσαλονίκη.
Ο κατάλογος των μνημείων της Θεσσα-
λονίκης είναι εκτεταμένος και οι δομικοί 
και διακοσμητικοί λίθοι που χρησιμοποι-
ήθηκαν στην διάρκεια των αιώνων είναι 
περίπου αυτοί που περιγράψαμε παρα-
πάνω. Θα πρέπει όμως να αναφέρουμε 
και δύο ακόμη τύπους πετρωμάτων που 
ανήκουν στην κατηγορία των δομικών 
και διακοσμητικών λίθων. Πρόκειται για 
τους πωρόλιθους και τους γρανίτες. Οι 
πωρόλιθοι είναι ελαφριά και ευλάξευτα 
πετρώματα και για τον λόγο αυτό είχαν 
χρησιμοποιηθεί από τα αρχαία χρόνια 
σε κατασκευές όπου χρειαζόταν μικρό 
βάρος σε τόξα, υπέρθυρα, γωνιόλιθους 
κλπ. Οι πωρόλιθοι ονομάζονται και «τρα-
βερτίνες» και αποτελούν ιζηματογενή πε-
τρώματα που σχηματίζονται σε περιοχές 
με γλυκά νερά, δηλαδή σε νερά αβαθών 
λιμνών, πηγών και κυρίως θερμών πη-

γών. Στις περιοχές αυτές τα υδροχαρή 
φυτά, που βρίσκονται μέσα στο νερό, κα-
θώς και οι σωροί των φυτικών λειψάνων 
(κλαδιά, ρίζες, φύλλα κ.λπ.), διαβρέχονται 
συνέχεια από τα τρεχούμενα νερά με 
αποτέλεσμα, με την πάροδο του χρόνου, 
να περιασβεστώνονται, δηλαδή να απο-
τίθεται επάνω τους ανθρακικό ασβέστιο. 
Στη συνέχεια, με την καταστροφή των 
φυτικών ιστών, σχηματίζονται οι αποθέ-
σεις τραβερτίνη που μπορεί να καταλαμ-
βάνουν μεγάλες εκτάσεις. Η αρχαία λέξη 
«πώρος» σημαίνει το πουρί, δηλαδή την 
απόθεση αλάτων που είναι διαλυμένα 
στο νερό.
Οι τραβερτίνες συνήθως έχουν χρώμα 
κιτρινωπό, μερικές φορές όμως και ερυ-
θρωπό λόγω της παρουσίας οξειδίων του 
σιδήρου. Η μάζα του πετρώματος παρου-
σιάζει μια χαρακτηριστική κυψελώδη 
δομή που περιλαμβάνει κενά σε μορφή 
σωληνίσκων, ευμεγεθών πόρων κ.λπ. 
Στην Θεσσαλονίκη ο λίθος αυτός εντο-
πίζεται σε πολλά μνημεία και πιθανώς 
να προέρχεται από γειτονικές περιοχές 
όπου υπάρχουν τέτοιες εμφανίσεις. Χα-
ρακτηριστικά αναφέρουμε το Ρετζίκι, την 
Απολλωνία, τη Νυμφόπετρα, και γενικά 
περιοχές με πηγές κατά μήκος του ρήγ-
ματος των λιμνών Βόλβης και Λαγκαδά. 
Επίσης εκτεταμένες εμφανίσεις τραβερ-
τίνη εντοπίζονται στην Αγ. Παρασκευή 

Ο εντυπωσιακός άμβωνας του 5ου αι. μ.Χ. στο Ναό του Αγίου Μηνά στη Θεσσαλονίκη που 
είναι κατασκευασμένος από τον Πράσινο Θεσσαλικό λίθο της Χασάμπαλης στην Λάρισα.
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Σουρωτής, στο Σκρα και αλλού. Εντού-
τοις ίχνη από λατομεία δεν έχουν εντο-
πιστεί αφού σε όλες τις περιπτώσεις οι 
πηγές ήταν ή είναι ενεργές και πιθανώς 
οι νεότερες αποθέσεις από τραβερτίνη 
και άλλων ιζημάτων να έχουν καλύψει τα 
ίχνη από την εξόρυξη των πετρωμάτων.
Άλλος ένας τύπος πετρώματος που χρη-
σιμοποιήθηκε στα μνημεία της Θεσσαλο-
νίκης είναι τα μαγματικά πετρώματα, 
δηλαδή οι γρανίτες και οι ηφαιστίτες. 
Κάποια ιδιαίτερη μελέτη δεν έχει γίνει 
σε αυτούς τους δομικούς λίθους για την 
Θεσσαλονίκη, αλλά γενικά θεωρείται ότι 
η προέλευσή τους ήταν η Αίγυπτος. Κατά 
μήκος του Νείλου εντοπίζονται εκατο-
ντάδες αρχαία λατομεία γρανίτη διαφο-
ρετικών χρωματισμών, που προμήθευαν 
τον αρχαίο κόσμο με μονολιθικούς κίο-
νες για εκατοντάδες χρόνια.
Τέλος, ένα σημαντικό εύρημα των ανα-
σκαφών για το μετρό Θεσσαλονίκης ήταν 

η αποκάλυψη του κεντρικού οδικού άξο-
να, του decumanus maximus, στον σταθ-
μό Βενιζέλου. Ο decumanus στο σημείο 
διασταύρωσής του με κύριο κάθετο δρό-
μο (cardo), στο ύψος περίπου της σημερι-
νής οδού Βενιζέλου, στρώθηκε με διάφο-
ρους τύπους μαρμάρου και η κατασκευή 
του ανάγεται στην ύστερη αρχαιότητα 
(4ος αι. μ.Χ.). Ωστόσο, σε μεταγενέστερη 
εποχή - πιθανότατα τον 6ο αι. - τμήμα του 
decumanus, μήκους 49 μ., επισκευάστη-
κε και διαπλατύνθηκε. Για την επίστρω-
ση χρησιμοποιήθηκε ένα μαγματικό πέ-
τρωμα από τη μακροσκοπική εξέταση 
του οποίου δεν ήταν δυνατός ο ακριβής 
προσδιορισμός του. 
Για να προσδιοριστεί με ακρίβεια το συ-
γκεκριμένο πέτρωμα και η πηγή προέλευ-
σης της πρώτης ύλης, αποφασίστηκε η 
πραγματοποίηση ορυκτολογικής, πετρο-
γραφικής και γεωχημικής μελέτης από 
τον υπογράφοντα σε συνεργασία με την 

Οι τραβερτινικές αποθέσεις με την χαρακτηριστική μορφή τους στην οποία οφείλεται η 
ονομασία Νυμφόπετρα του ομώνυμου χωριού στην κοιλάδα Μυγδονίας.
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υπεύθυνη αρχαιολόγο κ. Κ. Κωνσταντι-
νίδου. Προέκυψε λοιπόν ότι το πέτρω-
μα αυτό είναι βασάλτης, που αποτελεί 
ηφαιστειακό πέτρωμα με μεγάλη σκλη-
ρότητα και αντοχή στη μηχανική πίεση. 
Με βάση την μελέτη το πέτρωμα αυτό 
ταυτίζεται απόλυτα με τον βασάλτη από 
τα αρχαία λατομεία Φθιώτιδων Θηβών 
στις Μικροθήβες Μαγνησίας. Πρόκειται 
για λατομεία που λειτούργησαν εντατικά 
από την Ελληνιστική εποχή και κυρίως 
κατά τη Ρωμαϊκή και πρώιμη Βυζαντινή 
περίοδο και το υλικό που εξορύχθηκε δι-
ακινήθηκε μέσω ενός οργανωμένου δι-
κτύου ανταλλαγών.

Συμπεράσματα
Η Θεσσαλονίκη υπήρξε από την ίδρυσή 
της σημαντικό εμπορικό κέντρο με λιμά-
νι και θαλάσσιες επικοινωνίες. Από την 
Ελληνιστική περίοδο, αλλά κυρίως κατά 
τα Ρωμαϊκά και παλαιοχριστιανικά χρό-
νια η ευρωστία της πόλης φαίνεται από 
την επιλεκτική χρήση των διακοσμητι-
κών λίθων στα δημόσια κτίρια. Οι ακρι-
βοί και εξαιρετικής ποιότητας λίθοι όπως 
τα μάρμαρα από τη Θάσο, την Σκύρο και 
την Προκόννησο, ο Πράσινος Θεσσαλι-
κός λίθος, ο καρύστιος λίθος, το κροκαλο-
παγές από την Αιανή, το Σκυριανό λατυ-
ποπαγές μάρμαρο, το ταινιωτό μάρμαρο 
από την Ιασό της Καρίας στην Μικρά 
Ασία, οι γρανίτες από την Αίγυπτο, και 
ο βασάλτης από τις Μικροθήβες, αποτε-
λούν είδος βασικής χρήσης στην αρχιτε-
κτονική της εποχής εκείνης και η επιλο-
γή τους σχετίζεται με την οικονομία της 
πόλης. Η ισχυρή οικονομία καθόριζε και 
την επιλογή. 
Συνεπώς, η ευρωστία επιτρέπει την επι-
λογή καλής ποιότητας διακοσμητικών λί-
θων από γνωστά λατομεία της εποχής. Η 
απόσταση και το κόστος φαίνεται ότι δεν 
αποτελούν εμπόδιο. Τα συγκεκριμένα λα-
τομεία προσφέρουν υψηλής ποιότητας 
πρώτες ύλες, αντάξιες των απαιτήσεων 
μίας εξελισσόμενης πόλης σαν την Θεσ-
σαλονίκη, και οι θαλάσσιες επικοινωνίες 
διευκολύνουν ακόμη περισσότερο την 
διακίνηση των ογκολίθων.
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